连平县第一小学

# 多措并举 扎实为老百姓办满意教育

核心提示

舟龙山苍翠欲滴,校园里墨香扑鼻。连平县第一小学(下称连平一小)屹立于舟龙山下, 环境优美,文化底蕴深厚,是连平县直小学、河源市一级学校。

连平一小坚持"依法治校、质量立校、特色兴校"的办学宗旨,积极开展高效课堂、多彩课堂, 多措并举,扎扎实实为老百姓做教育,取得较大成效,成为连平县小学素质教育的一面旗帜。

## 依法治校 校园文化促进学生健康成长

连平一小创办于1954年5月,原校址设在连平县翠湖街颜屋资政第,几经搬迁与更名,于1992年8月更名为连平县第一小学。连平一小校园占地面积1.75万平方米,建筑面积1.5万平方米左右,现有44个教学班,学生2504人。

为老百姓做教育,这是连平一小的教育理念。校长黄继忠认为,学校的一举一动都关系着学生的成长,家长、老百姓都看在眼里,所以教育工作者要站在老百姓的角度,为老百姓做教育。而作为教师,就有责任关注每个孩子,促进孩子身心健康发展。

据了解,连平一小严格按照法 律法规开展教育教学工作,并通过 不断完善管理制度,实现学校管理 与运行的制度化、规范化,依法保 障学校、教师和学生的合法权益。

与此同时,该校还根据学校实际,建立完善"一训三风"校园文化体系,促进学生健康成长。

"积极人格出彩人生"的校训与学校的文化定位,要求全校师生要具备积极的人格,成就出彩的人生;"文明和谐奋勇争先"的校风要求师生讲文明、懂礼仪,和谐相处,大家都能奋发努力,积极向上,在快乐中健康成长,在幸福中追求发展,争当连平教育排头兵;"敬业爱生言传身教"的教风要求教师不仅要有坚定的教育信念和高尚的师德情操,还要有对待工作的热忱之心和对待学生的仁爱之心;"诚信友善勤学好思"的学风要求师生能严谨治学、勤奋求学,做到诚信友善,勤学好思,不断超越自我。



■学生通过主题班会、观看视频等各种方式学习党史。

# 质量立校 高效课堂促教学质量稳步提升

教学工作是连平一小最重要的 核心工作之一,是学校发展的根本。据了解,近年来,连平一小积极 开展教学改革,打造高效课堂,提升 课堂效率,提高教学质量。

教师是教育工作的主导者,要 打造高效课堂,没有一支高素质的 教师队伍是很难实现的。长期以 来,该校坚持把办学质量放在首位, 注重师资队伍建设,努力提升教师 教育教学水平。据介绍,该校通过 积极开展"一师一优课"活动、选送 优秀教师进修、结对帮扶等形式,督 促教师自我提升,快速成长,培养出 一批批优秀教师,为高效课堂提供 了师资保障。据了解,该校103名 教师中,特级教师1名,高级教师11 名,南粤优秀教师4名,市、县优秀 教师和班主任达50%左右。

在信息化时代,将信息技术融入学科教学已是一大趋势。据了解,连平一小是2018年第一批信息

连平一小注重素质教育,积极

开展多彩课堂,深受学生喜爱。目

前该校开设有阅读(诵读)、书法、绘

画(石头画)等素质教育课程,每周五 第二节课就是孩子们最喜欢的多彩

课堂,学校还为每个班配备了专职的

指导老师。该校持续开展的多彩课

堂,不仅培养了学生的综合素养,增

长了知识,开阔了视野,而且对塑造

学生诚信、友善、自律、感恩等方面品

自多彩课堂的孩子们表演了跆拳

在该校日前举办的庆祝中国共产党成立100周年文艺汇演中,来

性有较大的帮助。

化建设中心校。信息技术深度融入 教学,大大改变了传统教学模式,为 打造高效课堂提供了技术保障和硬 件支撑。

教无定法,适用即可。连平一小对不同学科提出不同的要求,并提倡采用多种教学法提高学生的学习兴趣。如英语采用情景教学法、直观教学法等多种模式激发学生的学习兴趣。丰富的教学方法,减少了学生对单一教学模式的疲惫感和厌倦感,为高效课堂提供了良好的手段。

近年来,连平一小教学质量检测成绩稳步提升,名列全县前茅,师生参加各级各类竞赛均取得优异的成绩。同时,该校还获得了全国"教育科学重点研究课题《尝试教学理论研究和实践》先进单位"、广东省"中小学校本培训示范学校"、河源市"教学质量管理先进单位"、连平县"教学质量检测先进学校""河源市先进党支部"等荣誉称号。

道、架子鼓、小组唱等节目,孩子们

节。文艺类活动项目包括经典朗

诵、现场书画大赛、作文比赛、英语口语比赛、六一文艺汇演等;体育类

活动项目有:田径、乒乓球、跆拳道、

拉丁舞、航模比赛等。艺术节的举

办,为师生搭建了展示艺术素养的

平台,不仅培养了他们的兴趣特长,

而且让他们在活动参与中、竞技比

赛中塑造强健的体格和综合素养,

促进孩子们的全面发展。

为给素质教育成果一个展示平 台,该校每学期都举办一届艺术

精彩的表演将活动推向高潮。

■举办书法比赛,为师生提供施展才艺舞台。



■开展家访活动,面对面了解学生情况。

■组稿/摄影:本报记者 邹茹玉 周天意

### 学史力行 情系学生

今年以来,连平一小认真贯彻 落实上级部署和要求,以开展党史 学习教育为契机,以党员干部直接 联系服务群众工作为抓手,推动党 史学习教育走深走实。

党史学习教育动员大会以来,该校先后组织全校师生开展了晨读党史、红色阅读、国旗下讲话、唱响红歌、师生书法比赛等活动。通过各项活动的开展,推动党史学习教育人脑人心。

该校坚持把"我为群众办实事"实践活动作为党史学习教育的重要内容,并贯穿党史学习教育全过程,通过生动有效的实践教育引导党员干部做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,学党史、悟思想、办实事、开新局,以昂扬姿态奋力开启新征程。

该校还按照县委统一部署扎 实开展党员干部直接联系服务群 众工作,组织全校教师结合工作实 际,把特殊儿童群体作为直联对 象,让家庭生活困难儿童、单亲家 庭儿童、留守儿童等得到心灵安慰与关怀。据介绍,该校要求每位教师联系1至2名特殊儿童,目前共有113名特殊儿童与教师结成对子。5月上旬,全校教师出动,开展家访活动,通过与学生及学生家长面对面交谈,了解特殊儿童的家庭生活情况,为以后帮扶工作更好更有效地开展打下基础,并得到了广大家长的认可与好评。

党员教师的言行时刻影响着身边的人,给学校其他教师带来久前向学校其他教师带不久前向学校提出了入党申请,她表前向学校提出了入党申请,她表示自己是被学校的党员教师也是被学校的党员教师自己是被学校的党员,引领自己已进步。负责党建工作的副校长期。专近告诉记者,2021春季学期申支统就收到了5名老师的人党里转就收到了5名老师的党员看,现已形成了一个良好的党建有,现已形成了一个良好的党建有,现已形成了一个良好的党建有,现已形成了一个良好的党建有,现已形成了一个良好的党建有,现已形成了一个良好的党建

### 塑造积极人格 为学生终身发展奠基

连平一小作为全县标杆学校, 多年来一直起着示范和引领的作用。该校依据国家发布的《中国学 生发展核心素养》的要求以及学校 的办学现状,提炼出"塑造积极人 格,促进学生全面发展"的办学理 念,着力培养学生的积极人格,促 进学生全面发展,为学生的终身发 展奠定坚实基础。

据了解,连平一小通过课程、文化、活动、管理、协同五个方面去具体落实和实施人格教育这一特色文化。

该校开设了"积极人格教育"课程,通过月主题教育课程、学科课程(思品课和学科渗透)、心理健康教育课程和特色课程等类型的

课程从理论上对学生进行思想教育,培养学生的积极人格。学校的心语室从周一至周五,每天上午、下午定期开放,学校安排有资质的心理教师在心语室值班,对有需要的学生进行心理疏导,解决心理问题;周日定期开展心理健康教育讲座,让学生学会正确看待和化解自己成长过程中的心理困惑,懂得自我调节,懂得自尊自爱,从而培养孩子们自信、自律、乐观等积极的人格。

近几年来,连平一小着力打造"积极人格教育"特色课程,亮点频现,丰富校园文化生活,陶冶学生的性情,净化学生的灵魂,培养学生的高尚情操和积极人格,促进学生全面发展。



■多彩课堂的孩子们参加文艺汇演

